
Pilsētas dzimšana pirms 100 gadiem

Madonas Vēstnesis

Interesanti fakti:

Pirmsākumi

Madona ir jauna pilsēta, jo 
pilsētas tiesības iegūst 1926. 
gadā. Tomēr vietas vēsture ir 
daudz senāka, ar to saistās  
gan Madonas senkapi  
(6., 7. gadsimts), gan apdzīvota 
vieta, kas atzīmēta jau zviedru 
laika kartēs, gan muižnieku 
Vulfu izveidotā Biržu muiža.

Dzelzceļa būvniecība cauri torei-
zējiem Biržiem bija kā sākums, lai 
šajā vietā veidotos biezāk apdzīvota 
vieta, kas 1921. gadā kļūst par mies-
tu un 1926. gadā par pilsētu.

Birži vai Madona? Interesanti, ka 
vietējie iedzīvotāji šo vietu sauca par 

1926. gadā celts arī pulkvežleitnanta  
Andreja Kalniņa dzīvojamais nams  
Valdemāra bulvārī 3.  
Šodien ēku zinām kā Jāņa Simsona  
Madonas mākslas skolu.

Poruka iela  ir viena no pirmajām, kuras nosaukums tiek apstiprināts 1923. gada miesta domes lēmumā līdz ar 
Biržu, Baloža, Skolas, Blaumaņa ielām. Sākotnēji bijusi doma ielu saukt par Domes ielu, jo tā ved uz miesta domi,  
bet nosaukta rakstnieka J. Poruka vārdā. Pēc vilciena stacijas “Madona” atvēršanas Poruka iela kļūst par svarīgu ielu, 
tās malās atradās viesnīca, pretī tirgotavas ēka, labajā pusē atradās tirgotāja Pētera Ļaviņa nams, uz kuru  

no Sarkaņu “Sprīzdāniem” tika pārcelta sieviešu ģimnāzija. Bet, izkāpjot no vilciena, uzreiz  
varēja kalna galā ieraudzīt miesta, vēlāk pilsētas domes ēku, tagad  

           Jāņa Norviļa Madonas Mūzikas skolu.

 

1926. gadā, kad Madona kļūst par pilsētu, 
tiek uzceltas vairākas zīmīgas un 
interesantas sabiedriskās būves, kā arī 
privātmājas. Viena no tām ir   
Madonas vidusskolas ēka. 

Uz tagadējās Saules un Vaijes ielas stūra 
1926. gadā tiek uzcelts tirgotāja  
Augusta Spalviņa nams. 

Tolaik augstākajā Madonas vietā – 
Valdemāra bulvārī 12 – tiek celts fotogrāfa 
Jāņa Glīznieka nams – tā būvdarbu sākumā 
te bija iecerēta skaista divstāvu dzīvojamā 
māja, ar paredzētu stiklotu sienu 
fotodarbnīcai. Tas nerealizējās. 

Biržiem, savukārt rakstītajos doku-
mentos parādījās vārds Modohnen. 
Kad Madonai tika piešķirtas miesta 
tiesības, bija jāvienojas par vienu 
nosaukumu, un, tā kā Latvijā jau bija 
viena apdzīvota vieta Birži, miests, 
vēlāk pilsēta oficiāli tika nosaukta 
par Madonu.

Kā cēlies nosaukums Madona? 
Viena no versijām vēsta, ka vietējie 
medu izrunājuši “mads”, pieliekot 
apkārtnē populāro galotni -ona iz-
nāca vārds “Madona”. Kāds cits 
stāsts vēsta, ka kādreiz bijusi kāda 
meitene vārdā Made, kas, zaudējot 
mīļoto cilvēku, noslīcinājusies eze-
riņā, no kura iztek upīte, kas tek caur 
Madonu. Un šo ezeriņu nosauca par 
Madonu.

Avīze “Balss” 1901. gada 24. jū-
lijā rakstīja ziņojumā no Lazdonas:

“Pie šejienes mazās Biržu mui-
žiņas (Madonas) un nākamā jaunā 
dzelzceļa stacijas it kā uz burvju ziž-
ļa mājienu sāk pacelties viena ēka 
pēc otras. Stacijas ēka jau pērn tika 
uzcelta, šogad uz skaistā augstā upī-
tes krasta pacēlās glīta miertiesneša 
māja un pie pašas stacijas uz vecā 
Cesvaines lielceļa pašlaik tiek celtas 
viesnīca un bode, abas lielas mūra 
ēkas. 

Nākošos gados, kā dzird, Cesvai-
nes īpašnieks Vulfs, kurš visas šis 
ēkas, izņemot stacijas ēku, ceļ, bū-
vēšot te arī zemnieku virstiesas ko-
misāra un pristava lokālus. Tātad ar 
laiku te var izcelties maza pilsētiņa 
un mazā Biržu muižiņa var palikt par 
visa šī apgabala centru, jo arī lielce-
ļi te sanāk no visiem četriem vē-
jiem.”

Stacija

1903. gadā no Pļaviņām  
līdz Madonai varēja atbraukt  
2 stundās un 20 minūtēs. 
Trīsdesmit gadus vēlāk  
vilciens no Rīgas Madonu 
sasniedza četrarpus stundās.  
Kopš 1929. gada pavasara  
varēja izvēlēties arī 
guļamvagonu, kas ik nakti  

6 stundas ceļoja no 
galvaspilsētas līdz Madonai.

Pretī vecajai stacijas ēkai savu-
laik stacijas priekšnieks par godu 
meitas piedzimšanai iestādījis ozo-
lu. Pēc Dzeltas Idresalas atmiņām, 
šo koku esot iestādījis tēvs, kad viņa 
piedzimusi, un viņa dzimusi 1926. 
gada 14. jūlijā,  vienā gadā ar Mado-
nas pilsētu. Ozols ir viens no lieci-
niekiem daudziem un dažādiem no-
tikumiem.

 

 

Skats uz Poruka ielu no Saules ielas puses. 1926. gads. J. Glīznieka foto
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Katrai vietai ir savas īpatnības, 
kas ietekmē tās apbūves 
veidošanos. Madonas gadījumā 
apbūvi būtiski ietekmēja dabas 
apstākļi. Madonas apkārtne ir 
pauguraina, cauri pilsētai plūst 
Madonas upīte, un ievērojamu 
vietu pilsētvidē aizņem zaļās 
teritorijas. Reljefa un dabas 
īpatnības ietekmējušas ielu 
izvietojumu, gruntsgabalu 
dalījumu un ēku būvniecību. 
Pilsētas centrs veidojās zemākā 
reljefa vietā, savukārt 
dzīvojamā apbūve,  
paplašinoties pilsētas 
teritorijai, pakāpeniski izpletās 
paugurainākajās teritorijās.

Kā mazapdzīvota vieta kļuva 

par pilsētu?

Muižas apbūve  /19. gadsimta 
vidus – 20. gadsimta sākums/

Biržu muižas apbūvi veido: pār-
valdnieka ēka, klēts, divas kūtis, 
ūdensdzirnavas, kā vietā vēlāk uz-
būvēta kalpu māja, vāgūzis jeb ratu 
māja, rija, siena šķūnis, Lazdonas 
pagasta magazīna, māja Parka ielā 
10, Leiverkrogs. Tās bija laukakmens 
un koka ēkas, apkārtējā zeme tiek 
iznomāta zemniekiem.

Dzelzceļa izbūve cauri Mado-
nai /1901.–1918. gads/

Apdzīvotās vietas apbūve veido-
jas pēc lineārās apbūves principa, 
kur no 1901. gada par pamat
orientieri ir dzelzceļš un tagadējās 
Rīgas un Saules ielas. Stacija ar no-
saukumu “Madona”, tās apkārtnes 
apbūve, trīs laukakmens ēkas – vies-
nīca, tirgotava un zirgu pasta staci-

Arhitekts  
Arnolds  
Maidels

Trīs “Liktens” ēkas:  

Smaidi... Nopūtas... Asaras...

1926. gada fotogrāfa A. Bērziņa 
fotogrāfijā fiksētas trīs ēkas uz Blau-
maņa ielas, zem kurām uzrakstīts 
“Likteņ-ēkas” un attiecīgi virs katras 
augšpusē, skatoties no kreisās pu-
ses: “Smaidi”, “Nopūtas”, “Asaras”.
Un šiem nosaukumiem bija pamats.

Smaidu mājas īpašnieks no 1921. 
līdz 1940. gadam bija advokāts Rein
holds Lamsters un namu izīrēja Ie-
rēdņu un sabiedrisku darbinieku 
biedrībai. Tāda kā kafejnīca, viesu 
māja. Uz mielastiem te vesti Mado-
nas viesi, arī Latvijas prezidenti Jā-
nis Čakste (1925), Gustavs Zemgals 
(1927) un Alberts Kviesis (1930). Šo 
māju tautā sauca par “Smaidiem”.

Blakus “Smaidu” mājai bija “No-
pūtas” jeb policijas ēka, un tālāk 
“Asaras” jeb cietuma ēka.

Starp citu, 20. gadsimta 20. ga-
dos Madonas cietums bija vienīgais 
cietums Latvijā, kas iekārtots privāt-
personai piederošā namā (visu pā-
rējo cietumu ēkas atradās valsts īpa-
šumā). Un vēl kāds interesants fakts 
no vēstures – cietuma ēkas priekš-
nieks laikā, kad tagadējā bērnu lau-
kumiņā atradās tirgus laukums, uz-
raudzīja kārtību šajā laukumā. Kā 
algu viņš varēja novākt pēc tirgus 
palikušos “zirgābolus”.

Biržu iela – Birzs, birztala, 

Birži, Biržu muiža

Viena no pirmajām ielām, kas 
1923. gadā ar miesta domes lēmumu 
iegūst savu nosaukumu. Nosaukums 
saistīts ar to, ka ceļš jeb iela veda uz 
bijušo Biržu muižas teritoriju. Biržu  
vārdu varam sasaistīt ar bērzu birzīm, 
kas augušas šajā apkaimē.

Laika gaitā var ļoti labi redzēt, kā 
Biržu iela apbūvējusies: 20. gadsimta 
sākumā kalna galā slejas Biržu mui-
žas ēkas, no 1926. gada lielā zinību 
pils – vidusskola, bet vēlāk jau ielas 
malas apbūvējas ar privātmājām. 

Fragments no 1940. gada “Ma-
donas Ziņām”: “Strauji virzās uz 
priekšu skolas izbūves darbi. Pavi-
sam drīz būs norakta  kalna daļa pie 
bijušās Biržu muižas (domājams, tā 

Pilsētas dzimšana pirms 100 gadiem Madonas pilsētas apbūves attīstība

Ko periodika un vēstures 
materiāli mums vēsta par 
graviņām pilsētā?

Šodien ikvienam madonietim 
šķiet pierasti Madonas trīs graviņu 
nosaukumi. Divi no tiem – Laulību 
un Šķiršanās graviņas, iespējams, 
mazāk zināmas, bet Mīlestības gra-
viņu zina teju katrs madonietis un 
arī tūrists, kurš uz šejieni atbrauc. Ja 
ieskatāmies gan periodikā, gan da-
žādos atmiņu stāstos, gan aplūkojam 
dažādu gadu desmitu fotogrāfijas ar 
parakstiem, tad redzam, ka Madonas 
iedzīvotāji bijuši naski uz interesan-
tu vietu nosaukumu došanu, turklāt 
vairāki no tiem saglabājušies līdz pat 
mūsdienām – “Liktens ēkas”, jau 
minētās Mīlestības, Laulību, Šķirša-
nās graviņas, “Pārdaugava”, “Ķīnas 
mūris”, kafejnīca “Muša” u.c.

Bet kad trīs graviņas sāk dēvēt 
nosaukumos: Mīlestības, Laulību un 

viņas” zudušo romantiku, apgalvojot, 
ka pirms kara (domājams, Pirmā pa-
saules kara)  graviņa bijusi patiesi ro-
mantiska, bet līdz ar tirgus laukuma 
izveidošanu zudusi romantika, tās 
skaistums. Autors atzinīgi novērtē 
vidusskolas ēkas siluetu, kas graviņu 
mazliet izdaiļo, tomēr romantika esot 
zudusi. Savukārt 1930. gada periodi-
kā lasāms kāds feļetons, kurā autors 
raksta: “..domāju pats uz savu roku 
apceļot Madonu. Vai tad nu šī tik lie-
la būs, ka vairs nezinās i ceļa atpakaļ? 
Iekļuvu tādā kā Paradīzes dārzā. …  
Vēlāk dabūju zināt, ka tā ir Mīlestības 
grava.  Redziet, kādās briesmās es 
esmu bijis! Tomēr man nekas ļauns 
tanī gravā nenotika, ne mīlestības 
reiboņi uznāca, ne dulla galva palika, 
kaut gan tur pastaigājos veselu stun-
du. Varbūt no šām briesmām mani 
paglāba stāvajā krastā atrodošās smu-
kās mājiņas ar tornīšiem..” (Madonas 
Vēstnesis Nr. 117, 19.07.1930.)

Skaidrs, ka madoniešiem šīs za-
ļās zonas allaž bijušas svarīgas, īpa-
ši daudz minētas gan Mīlestības, gan 
Laulību graviņa. Tā piemēram, 1936. 
gada “Madonas Ziņās” tiek minēta 
Laulību graviņa kā potenciālā peld-
vieta Madonā. Ja sākotnēji tā parādās 
kā ideja, tad 1936. gada 3. jūlijā tiek 
rakstīts par Mīlestības graviņas iz-
būves darbu virzīšanos uz priekšu un 
peldvietas plānošanu Laulību gravi-
ņā. Iekārtojot parku pretī jaunuzcel-
tajam aizsargu namam, ap 1936. 
gadu presē parādās rosinājums Mī-
lestības graviņas nosaukumu mainīt 
uz “Ziedu gravu”, jo līdzšinējais no-
saukums neesot piemērots.

Jebkurā gadījumā, ir prieks, ka pil-
sētas centrā ir zaļā zona, kur var pa-
staigāties, izbaudīt pirmos pavasara 
ziedus, klausīties Madonas upītes 
šalkoņā, ieraudzīt retus putnus, jo 
tiem patīk vecie koku dobumi. 

Apkopoja Zane Grīnvalde

1926. gads 

	■ “Ja tikai vēl nedaudz gadus 
atpakaļ, miestu dibinot, vajadzēja 
tā domes pirmo sēdi noturēt kādā 
šķūnī, tad nu jau jaunā pilsēta 
var lepoties ar staltiem namiem, 
zināmām labierīcībām un viss tas 
ierāda, ka Madonai ir  paredzama 
spoža nākotne, uz ko tai novēlam 

vislabākās sekmes.” 
Iekšlietu Ministrijas Vēstnesis, Nr.24 
(02.07.1926))

	■ “Madonas apriņķa valde 
saskārās ar nopietnām ceļu 
problēmām, jo daudzi tilti un 
ceļi bija pilnīgi nelietojami, 
bet pagastiem trūka līdzekļu to 
paplašināšanai un grāvju rakšanai. 

Lai gan pagasti lūdza atļauju 
ieviest īpašu ceļu nodokli (0,15 snt 
no taksācijas rubļa), Pašvaldības 
departaments to noraidīja, 
atgādinot, ka ceļi joprojām jālabo 
bez maksas klaušu kārtā lauku 
nekustamo īpašumu īpašniekiem.”

	■ “Policijas iecirkņa revīzijā 
atklājās skaudra realitāte:  

iecirknī nebija atsevišķas telpas 
lietisko pierādījumu glabāšanai 
un trūka istabas arestēto sieviešu 
ievietošanai. Tāpat arī esošajā 
kamerā pilnīgi sabojāta krāsns un 
izsisti lodziņa stikli, ko apriņķa 
valdei uzdots steidzami novērst.“

Iekšlietu Ministrijas Vēstnesis, Nr.19 
(11.06.1926)

	■ “Kā īpaša pretimnākšana 
vietējai kārtības sargu organizācijai, 
Madonas apriņķa valde nolēma 
visus apriņķī dzīvojošos aizsargus 
atbrīvot no velosipēdu nodokļa.”
Latvijas Kareivis, Nr.116 (29.05.1926)

Zaļās zonas pilsētā madoniešiem allaž bijušas svarīgas visos laikos

tagad ir Skolas iela gar muzeja izstā-
žu zālēm, kur ļoti labi var redzēt, ka 
izrakts tāds kā padziļinājums). Ar 
norakto zemi tiek uzbērta Biržu 
iela”.

 

Skola

Tagadējā Madonas Valsts ģim-
nāzijas ēka celta 1926. gadā un tā 
bija pirmā trīsstāvu celtne jaunajā 
pilsētā, kas slējās augstu kalnā. Tā 
celta pēc Arnolda Maidela projekta.

Pārvākšanās no Leiverkroga 
ēkas, kur līdz tam atradās skola, uz 
jauno skolu kalnā notika svinīgi – 
paši skolēni nesa augstajā kalnā grā-
matas un uzskates līdzekļus.  

Interesants fakts: 20. gadu sāku-
mā Gulbene un Madona sacentās par 
to, kurai kļūt par paredzamā apriņķa 
centru. Pāris dienas pirms 1924. 

gada 21. septembra, kad ielika Ma-
donas vidusskolas pamatakmeni, 
Gulbeni apmeklēja valdības delegā-
cija, uz vietas spriežot par jaunas 
stacijas ēkas celtniecību. Uzsverot 
savas pilsētas nozīmi, strīdā par ap-
riņķa centru gulbenieši norādīja, ka 
tā ir dzelzceļa mezgls. Bet madonie-
ši atgādināja, ka uz vidusskolu brauc 
jaunieši no plašas apkārtnes. 1926. 
gada 19. septembrī iesvētīja jauno 
Madonas pilsētas vidusskolas ēku.

Leiverkrogs

1905. gadā Leiverkrogs piederē-
ja nesen mirušā Ādolfa fon Vulfa 
dēlam Vilhelmam fon Vulfam. 5. no-
vembrī krodzinieks Jānis Simolma-
nis saņēma Sarkaņu pagasta tautas 
sapulces lēmumu, ka 14 dienu laikā 
krogs jāslēdz. 

Togad Leiverkrogā vairākkārt 
iemitināja valdības karaspēku. Nak-
tī no 1. uz 2.decembri šeit nakšņoja 
no Veckalsnavas muižas padzītie 
kazaki, lai nākošajā rītā caur Vecpie-
balgu dotos uz Cēsīm. Pēc kazaku 
aiziešanas Madonā ieradās ap 300 
bruņotu apkārtnes cilvēku, kas aiz-
dedzināja cietumu, muižas riju un 
arī krogu. Pusotru gadu vēlāk ēku 
atjaunoja un pārbūvēja tirgotājs 
Andrejs Krūmiņš.

Madonas vidusskola 1926. gada rudenī. A. Bērziņa foto.Trīs “Liktens ēkas” Blaumaņa ielā – “Smaidi”, “Nopūtas”, “Asaras”.  
1926. gads. A. Bērziņa foto.

Skats uz Biržu muižu, ielu un vidusskolu. 1920. gadu beigas.  
No labās: O. Krafta un J. Dobuļa māja Skolas ielā.

Aizsargu nams, 1930. gadi. Oto Bērziņa foto.

Kinoteātris “Vidzeme” ap 1970. gadu. Oļģerta Skujas foto

1950. gads

	■ 1. februāris: Madonas  
tirgū pirmo reizi sāk pārdot 
apkārtnes kolhozu ražojumus – 
pienu, sviestu un gaļu, kas iezīmēja 
jaunu posmu pilsētas tirdzniecības 
atjaunošanā pēc kara.

	■ 5. februāris: Atklāta nakts 

autobusu līnija Madona – Pļaviņas 
– Krustpils un atpakaļ.  Tā tika 
izveidota speciāli, lai iedzīvotāji 
naktī (no Madonas jāizbrauc 1.50) 
varētu nokļūt Pļaviņās uz Rīgas 
vilcienu.

	■ Pavasaris: Tiek iekārtots 
skvērs pie Madonas stacijas (iepretī 
toreizējai rajona izpildu komitejai), 

padarot pilsētas ieeju sakoptāku.

	■ Maijs: Rajona izpildu komiteja 
pieņem lēmumu par jauna 
kinoteātra celšanu Saules ielā 7,  
jo pieaugošajam iedzīvotāju skaitam 
nepieciešamas plašākas kultūras 
izklaides iespējas.

	■ Jūlijs: Salas ezerā tiek izbūvēta 
peldētava, radot pirmo organizēto 

atpūtas vietu pie ūdens pilsētā.

	■ 7. novembris: Svinīgi atklāts 
jaunais kinoteātris Saules ielā 7  
ar 196 vietām. Šajā ēkā vēlāk,  
1967. gadā, mājvietu rada  
Pionieru nams.

	■ 16. novembris:  
Madonas slimnīcā sāk darboties 
neatliekamās palīdzības punkts, 

kas nodrošināts ar vienu speciālu 
sanitāro autobusu PAZ.

1951. gads

	■ 25. aprīlis: Madonā sāk darbu 
taksometrs „Pobeda”, ar kuru 
atļauts izbraukt arī ārpus rajona 
robežām. Tā stāvvieta atradās 
Blaumaņa un Poruka ielas stūrī.

172 koka un 26,4% jeb 84 jaukta tipa 
ēkas. Celtņu augstumā dominēja gal-
venokārt vienstāva nami, ar retiem 
izņēmumiem,  tā piemēram, pirmo 
trīs stāvu privāto namu uzcēla pro-
vizors Pēteris Dolmanis Tirgus ielā 3.

Madonas pilsētbūvniecība 

“padomju” laikā   

/1940–1990/

Pēc Otrā pasaules kara Madonas 
apbūve turpināja attīstīties, papla-
šinoties ārpus sākotnējā pilsētas plā-
na robežām. 1950. gadā tiek izvei-
dots un apstiprināts jauns pilsētas 
ģenerālplāns, kā pamats ir 1923. 
gadā veidotais plāns, bet redzams, 
ka paplašinās pilsētas teritorija. 
Dzīvojamo un privātmāju, vēlākos 

gados arī daudzdzīvokļu ēku celt-
niecība izvērsta pilsētas kalnainā-
kajā (paugurainākajā) daļā. Palieli-
noties iedzīvotāju skaitam, arī Ma-
donā parādās pirmie daudzdzīvokļu 
ēku rajoni (pirmais ir tā saucamais 
Rūpniecības ielas kvartāls, vēlāk arī 
Raiņa ielas gruntsgabali tiek apbū-
vēti ar daudzdzīvokļu namiem), tiek 
uzcelta pilsētas vidusskola. Centrs 
pārceļas uz tagadējo Saieta lauku-
mu, uzceļot rajona padomes ēku, 
viesnīcu, kinoteātri “Vidzeme”, sa-
dzīves pakalpojumu un tipogrāfijas 
ēkas. Madonā tiek uzcelti arī divi 
bērnudārzi (“Priedīte” un “Saulī-
te”). Degradētās ēkas tiek nojauktas 
un vietā uzcelti jauni nami (piemē-
ram, universālveikals Poruka un 
Blaumaņa ielas stūrī). Parādās teri-
torijas, kurās tiek celtas saimniecis-
ki un rūpnieciski nozīmīgas ēkas, 
ceļu būves teritorijas, kombinētās 

Graviņas pilsētā

Skats uz “Mīlestības gravu” un “Gaismas pili”,  
tagad Madonas Valsts ģimnāziju, 1926. gads. O. Bērziņa foto. 

Šķiršanās graviņa? Precīzu gadu būs 
grūti nosaukt, pirmās ziņas par Mī-
lestības graviņas nosaukumu iespē-
jams attiecināmas uz 20. gadsimta 

sākumu, tomēr 20. gadsimta 20. un 
30. gados šie nosaukumi parādās pa-
visam droši. Tā 1929. gadā  kāds ie-
dzīvotājs raksta par “Mīlestības gra-

lopbarības kombināts u.c. Tomēr 
vienlaikus Madonā saglabājas pla-
šas zaļās zonas. 

Pēc neatkarības atjaunošanas 

/no 1990. gada/

Pēc Latvijas neatkarības atjau-
nošanas līdz mūsdienām jaunu ēku 
celtniecība, salīdzinot ar 20. gad-
simta 20.–40. gadiem un tā sauca-
mo “padomju” laiku, ir mazāk aktī-
va. Lielāka uzmanība tiek pievērsta 
ēku renovācijai un atjaunošanas 
darbiem (domes, tipogrāfijas ēkas, 
skolas, bērnudārzi, kultūras centra 
ēka u.c.)

No jauna uzceltas ēkas: “Čepro-
va veikals”, t.c. “Konzums”, sporta 
halle, t.c. RIMI, t.c. MAXIMA, viena 
daudzdzīvokļu ēka, jaunais katas-
trofu pārvaldības centrs. Notiek 
lielāki teritoriju rekonstrukcijas 
darbi, piemēram, Mīlestības gravi-
ņa. Savukārt 20.–30. gados celtās 
sabiedriski nozīmīgās ēkas šodien 
zaudē savu funkciju: ugunsdzēsēju 
depo, pasta ēka.

Dzīvojamo un arī sabiedrisko 
ēku apkārtne tiek labiekārtota, ie-
vērojot reljefa īpatnības, kā arī do-
mājot par fizisko pieejamību dažā-
dām sabiedrības grupām, pilsētā 
pieaug privāto transportlīdzekļu 
skaits, kā rezultātā ir nepieciešamī-
ba pēc arvien jaunām automašīnu 
stāvvietām. Tomēr aktīvi tiek do-
māts par zaļās zonas uzturēšanu, 
dzīvināšanu, un Madona var lepo-
ties un pamatoti sevi saukt par zaļu 
pilsētu. 

Zane Grīnvalde

ja. Tagadējo Poruka, Saules, Blau-
maņa ielu apbūve. Apdzīvotās vietas 
apbūve pārceļ centru no muižas te-
ritorijas uz stacijas apkārtni.

Latvijas neatkarības laika 

apbūve /1918–1940/

Ar atsevišķām izmaiņām pilsētas 
apbūve īstenota pēc A. Maidela 
1923. gadā izstrādātā plāna, kurā 
iezīmētas arī sabiedriski nozīmīgās 
ēkas. Izveidojas ielu infrastruktūra, 
kas pamatā saglabājusies līdz mūs-
dienām.

Laikposms no 1926. gada līdz 
Otrajam pasaules karam raksturo-
jams ar intensīvu apbūvi, pamatā tā 
veidojas pilsētas centrālajā daļā, pa-
ralēli dzīvojamām ēkām tiek uzcelta 
virkne sabiedriski nozīmīgu ēku – 
vidusskolas ēka, pasta un telegrāfa 
ēka, apriņķa valdes ēka, pamatskola, 
katoļu baznīca, ugunsdzēsēju depo 
u.c. Līdz 20. gadsimta 30. gadu vi-
dum pilsētā bija jau vairāk nekā trīs 
simti dzīvojamo ēku, no kurām lie-
lākā daļa bija koka nami. Apbūvēja-
mo gruntsgabalu lielums 1930. gadā 
74% no apbūvējamās platības bija 
0,37 hektāru lielumā (264 gruntsga-
bali). Ap 1935. gadu Madona bija jau 
318 dzīvojamās ēkas, no kurām 
19,5% jeb 32 bija mūra, 51,1% jeb 

Fakti par Madonu periodikā

Autoosta (vecā ēka) 

Atradās laukumā, kas ir starp 
autoostu un Blaumaņa ielu, skato-
ties uz Biržu ielas pusi.

Stāsta kāda kundze, kura padom-
ju laikā bija mazs bērns – autoosta 
atradās laukumā, kur tagad pie eso-
šās autoostas brauc lielie autobusi. 
Kā bērns kaut kur braukusi, pirms 
viņas autobusā kāpusi kāda skaista 
dāma ar ļoti lielu, augstu copi (tādas 
savulaik bija modē), un tā cope, kāp-
jot autobusiņā, atsitusies pret durv-
ju griestiem un noskanēja tā, it kā 
plīstu stikli. Un izrādās, tā arī bijis, 
jo copes augstumu veidojusi stikla 
burciņa.” 

Aizsargu nams

Madonas aizsargu nama popu-
lārākā fotografēšanas vieta bija un 
ir no Baloža (Raiņa) un Skolas ielu 
krustojuma, jo tā vislabāk nogāzē 
iezīmējas ēkas taisnstūra paralēls-
kaldņu būvformas.

Pirms pirmā pasaules kara ma-
donieši parasti apmeklēja sarīkoju-
mus Lazdonas bezmaksas bibliotēkas 
biedrībā. Vēlāk šādiem pasākumiem 
izmantoja Biržu izglītības biedrībai 

iekārtoto baraku Avotu ielā ar apmē-
ram 300 sēdvietām. Tomēr tā bija 
nepietiekoša. Divdesmito gadu otra-
jā pusē vairākkārt pārrunāta jaunu 
sarīkojumu telpu nepieciešamība, 
taču vēlmes atdūrās pret līdzekļu 
trūkumu. 9. Madonas aizsargu pulka 
vadošo darbinieku sanāksmē 1932. 
gada 5. maijā nolēma pilsētā celt aiz-
sargu namu. Divus mēnešus vēlāk 
pilsētas valde šim pasākumam dāvā-
ja 3500 m2 zemes Skolas un Baloža 
ielas stūrī. Vēl pēc gada laikrakstā 
“Jaunākās Ziņas” lasām sludinājumu 
par nama projektu konkursu. Ne-
viens no piedāvājumiem žūriju ne-
apmierināja un aizsargu pulka vadī-
bā lūdza izstrādāt projektu Kara mi-
nistrijas Apgādes pārvaldes būvnie-
cības daļas arhitektam Verneram 
Vitandam (1903–1982). Viņa projek-
tētos Daugavpils Vienības namu un 
Madonas aizsargu namu atzina par 
Latvijas nozīmīgākajām kulturāli sa-
biedriskajām celtnēm trīsdesmitajos 
gados ārpus Rīgas.

Celtnes pamatakmens guldīša-
nas svinības – 1934. gada 17. jūnijā. 
Aizsargu nams atklāts nākoša gada 
26. oktobrī.

Celtniecību atbalstīja daudzas 
Madonā un apkārtnē darbojošās 
biedrības. Daļu darbu, īpaši mate-
riālu sagādi, veica talku veidā.

Virs ieejas durvīm novietota tēl-
nieka Kārļa Zemdega cilnis.

No Madonas novada bibliotēkas 
sagatavotajiem materiāliem
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Toreiz un tagad Fotogrāfiju autori: V. Upītis, V. Urtāns, E. Kļaviņš, Ž. Bezmers, J. Dickalis, 
Akmentiņš, A. Veckalniņš

1951. gads

	■ Gada laikā: Pilsētas telefona 
tīkla un centrāles pārbūve 300 
abonentiem bija milzīgs tehnisks 
izaicinājums: 400 releju 
pārtīšanai izlietoja 500 km  
tievas stieples un veica ap  
12 000 lodējumu.

1952. gads

	■ 6. marts: Godinot krievu 
rakstnieka Nikolaja Gogoļa piemiņu 
viņa nāves 100. gadadienā, pilsētas 
izpildkomiteja nolemj Saules ielu 
pārdēvēt par Gogoļa ielu.

	■ Septembris: Madonas rajona 
slimnīca saņem tajā laikā modernu 

aparātu sirds slimību diagnostikai – 
elektrokardiogrāfu.

	■ Novembris: Tiek uzsākta 
kopmītnes būvniecība Madonas 
1. vidusskolas audzēkņiem.

1953. gads

	■ Janvāris: Pilsētā atvērta bērnu 

un jaunatnes bibliotēka, kurā 
jau pirmajā mēnesī piesakās  
vairāk nekā 100 lasītāju.

	■ Maijs: Poruka ielā 3 atvērts 
specializēts apavu veikals, kas savu 
preču apgrozības plānu katru dienu 
izpildīja par vairāk nekā par 105%.

	■ 2. oktobris:  
Laikraksts „Madonas Arājs”  

maina nosaukumu uz „Stars”.

	■ Oktobris: Madonā pie 
Pieterēniem atklātas seno latgaļu 
kapenes un veikti arheoloģiskie  
izrakumi.

1954. gads

	■ Marts: Madonā uzcelta jauna 

Pagātne un tagadne satiekas vienā skatupunktā un vēsta par Madonas pilsētas attīstību

autobusu stacija, nodrošinot 
regulārus maršrutus uz 
Varakļāniem, Krustpili, Pļaviņām, 
Kusu, Sarkaņiem un Praulienu.

	■ 16. jūnijs: Pilsētas komunālo 
uzņēmumu dārzsaimniecībā 
uzbūvētas jaunas siltumnīcas; 
pilsētas skvēros tajā gadā izstādīti 
vairāk nekā 17 000 puķu dēstu.

	■ 23. jūnijs: Stadionā  
pirmo reizi publiski rīkoti plaši  
Līgo svētki ar pašdarbības kolektīvu 
dejām un dziesmām.

	■ 21. jūlijs: Madonas muzejā 
atvērta vēstures nodaļa, kas  
ar eksponātiem rāda novada  
vēsturi no 8. gadu tūkstoša p.m.ē. 
līdz 1945. gadam.

1955. gads

	■ Aprīlis: Madonas kultūras 
namā tiek izveidots pirmais 
kokļu ansamblis ar  
18 dalībniekiem.

	■ Novembris: Madonā 
ekspluatācijā nodeva jaunu 
dzīvojamo māju Gogoļa ielā.

1957. gads

	■ Janvāris: Pilsētā sāk darboties 
benzīna uzpildes stacija, kur 
degvielu šoferi saņem pret veikalos 
nopērkamiem taloniem.

	■ Aprīlis: Madonas kultūras 
namā noorganizēts simfoniskais 
orķestris ar 16 dalībniekiem.

1958. gads

	■ Aprīlis: Uzsākta Madonas 
universālveikala būvniecība  
pilsētas centrā.

	■ Oktobris: ATK-8 sāk būvēt 
ūdenstorni, kas paredzēts 
arī pilsētas ūdensapgādes 
nodrošināšanai.

Biržu muiža 1920. gados un Parka iela 2025. gadā.

Stacijas laukums 1914. gadā un Saules iela 2 2025. gadā.

Stāvlaukums Padomju laukuma un Cesvaines ielas stūrī 1977. gadā 
un Saieta laukuma un Vaijes ielas stūrī 2025. gadā.

Saules iela 6 1992. gadā un  
veikals “Rimi” Saules ielā 6 2025. gadā.

Ļaviņa māja, kur pārcēlās Sieviešu ģimnāzija ap 1910. gadu un  
tirdzniecības centrs Poruka ielā 4 2025. gadā.

Skats uz Parka kalnu no dzelzceļa puses 1920. gados  
un 2025. gadā.

Aizsargu nams 1930. gados un  
novada kultūras centrs 2025. gadā.

Rīgas, Gogoļa un Sarkanarmijas ielu krustojums 1950. gados un 
Rīgas, Saules un Lazdonas ielu krustojums 2025. gadā. 

Valdemāra bulvāris 18 ap 1955. gadu un 2025. gadā.

Tirgus laukums 1950. gados un Saieta laukums 2025. gadā.

Valdemāra bulvāris 1930. gados un 2025. gadā.

Rīgas bulvāris 20. gadsimta 1. pusē un Saules iela 2025. gadā.

Rīgas bulvāris ap 1920. gadu un Saules iela 2025. gadā. 

Rūpniecības iela 49 2007. gadā un 2025. gadā.Saules iela 13 1950. gada pavasarī un 2025. gadā

Fakti par Madonu periodikā
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Septiņas ielas laiku lokos
No Madonas novadpētniecības un mākslas muzeja izstādes pilsētvidē  
“Septiņas ielas laiku lokos” ( izstādīta 02.06.2023.–25.07.2023.)  
Izstādi iekārtoja: Zane Grīnvalde, Elīna Krupko, Ramona Veckalniņa, Raimonds Leitāns

Senākās liecības par tagadējās 
Madonas pilsētas teritorijas un 
tuvākās apkārtnes apdzīvotības 
aizsākumiem ir trūcīgas un 
nedrošas.

Senākā liecība par iespējamu cil-
vēka klātbūtni ir pie Lazdonas Baz-
nīckroga atrastais akmens kalts. Bet 
tas ir savrupatradums, un tuvākajā 
apkārtnē līdz šim nav konstatētas ci-
tas cilvēku darbības pēdas. Kalts šajā 
vietā varēja nonākt arī no citurienes, 
pārvietojot zemi saistībā ar kādiem 
būvdarbiem vai ceļu remontu.

Akmens rīkus lietoja arī bronzas 
laikmetā. Liecības par to ir atrastas 
Lazdonas, Praulienas un Sarkaņu 
apkārtnē, un tas norāda, ka Madonas 
tuvumā šajā laikā apdzīvotība ir bi-
jusi. Pēc nostāstiem, pie iepriekšmi-
nētā Baznīckroga atrasts arī bronzas 
kaklariņķis ar tauru galiem, bet tas 

Madonas pilsētas centrs 
sākotnēji veidojās uz tāda paša 
nosaukuma muižas zemes. 
Muiža kā saimnieciska vienība 
pastāvēja līdz Latvijas 
Republikas agrārreformai. 
Laika gaitā mainījušies tās 
īpašnieki, nevienam no tiem 
Madona nebija dzīvesvieta, 
tāpēc kungu māja uzcelta 
netika.

Vācu 19. gs. autori raksta, ka 
divu arklu zemi Madonas muižai 
Rīgas arhibīskaps Silvestrs Stode-
vešers 1461. gadā atdalījis no Ces-
vaines muižas un izlēņojis Loren-
cam Šmenenam. Tomēr dokumentā 
Madonas vārds nosaukts nav un 
zemes robežu apraksts attiecas uz 
teritoriju tuvāk Cesvainei. Latviešu 
valodā Madonas muižu 18.–19. gs. 
sauca par Biržu muižu.

Droši par Madonas muižu var 
runāt pāris gadsimtus vēlāk.

1691. gadā mērnieks Johans 
Abrahams Ulrihs zīmēja Madonas 
muižas zemju plānu.

Kopš 1760. gada muiža piederē-
ja Krievijas armijas virsniekam grā-
fam Aleksandram Buturļinam 
(1694–1767), kam to dāvinājusi ķei-
zariene Elizabete. Pēc tam tā bija 
kroņa īpašums, ko ķeizariene Katrī-
na II uzdāvināja citam virsniekam – 
Semjonam Zoričam (1743–1799). 
1795. gadā muižu nopirka Kristofs 

Madonas ģerboņa 

tapšana nebija ne ātra,  

ne vienkārša 

Pirmie priekšlikumi tika izvir-
zīti 1928. gadā – tikai divus gadus 
pēc tam, kad Madona ieguva pilsē-
tas tiesības. Madonas pamatskolas 
zīmēšanas skolotājs Nikolajs Kārk-
liņš izstrādāja ideju ar sviesta spai-
ni, linu kūli un ozolu, kura 42 lapas 
simbolizēja apriņķa pagastus – taču 
Heraldikas komiteja projektu norai-
dīja, jo tas neatbilda heraldikas pra-
sībām un ozolu savā ģerbonī vēlējās 
redzēt vairākas Latvijas pilsētas. 
Tālākie mēģinājumi – arī melnā 
laukā zelta krusts – aizgāja nebūtī-
bā. Galīgais risinājums radās tikai 
1937. gadā: Rīgas mākslinieks Kār-
lis Krauze ierosināja sarkanā laukā 
uz labo pusi pagrieztu zelta gaiļa 
galvu – gaismas, modrības un ba-
gātās kultūras dzīves simbolu. 1938. 
gada 21. oktobrī to apstiprināja 
Valsts prezidents Kārlis Ulmanis. 
Padomju okupācija ģerboni apklu-
sināja, taču 1989. gada 14. jūnijā 
Madona to atguva atpakaļ – un zel-
ta gailis vēl šodien kalpo kā pilsētas 
simbols. 

Pēc Reiņa Auziņa  
sagatavotā materiāla

Senākās liecības

1964. gads

	■ Maijs: Madonā sāk uzstādīt 
pirmos šķidrās gāzes balonus 
dzīvokļos; uzstādīšana toreiz 
maksāja 5,3 rubļus.

	■ Jūlijs: Atklāts jauns ūdenstornis 
Parka kalnā.

	■ Gada nogale: Madonā atvērts 

sadzīves priekšmetu nomas punkts, 
kur par 50 kapeikām dienā varēja 
iznomāt veļas mašīnu, bet par 
25 kapeikām – putekļu sūcēju.

1965. gads

	■ Marts: Ekspluatācijā nodota 
pilsētas pirmā sešstāvu  
dzīvojamā māja ar 48 dzīvokļiem.

1967. gads

	■ 1. janvāris: 
 Bijušā kinoteātra  
„Oktobris” (celts 1950. gadā)  
telpās sāk darboties  
Pionieru nams.

	■ Decembris: Madonā atvērts 
bērnudārzs „Priedīte”.

1968. gads

	■ Augusts:  
Nodots ekspluatācijā Madonas 
pasta ēkas papildkorpuss, kas ļāva 
pēc tālsatiksmes telefonu centrāles 
uzstādīšanas paplašināt pilsētas 
telefonu tīklu par 500 jauniem 
abonentiem.

1969. gads

	■ 27. septembris: Svinīgi atklāta 
jauna Madonas 1. vidusskolas ēka.

1970. gads

	■ Decembris: Darbu sāk 
apgaismes ķermeņu rūpnīca (vēlākā 
rūpnīcas „Darba spars” filiāle).

1959. gads

	■ 29. marts: Madonas  
1. vidusskola svin savu 50 gadu 
jubileju ar plašu salidojumu.

	■ 11. decembris: Kultūras nama 
dramatiskajam kolektīvam (režisors 
Uldis Sedlenieks) piešķirts Tautas 
teātra nosaukums.

1960. gads

	■ 10. janvāris: Smeceres silā 
notiek pirmās slēpošanas sacensības 
par laikraksta „Stars” ceļojošo 
kausu, ko izcīnīja Madonas  
1. vidusskolas komanda.

	■ Jūnijs: Pabeidz būvēt Madonas 
estrādi ar 2000 vietām dziedātājiem 

un 6400 vietām skatītājiem.
	■ 11. augusts: Svinīgi atklāts 

jaunais universālveikals.

	■ 1. septembris:  Madonā darbu 
uzsāk bērnu sporta skola.

	■ Decembris: Darbu uzsāk 
augstsprieguma līnija Krustpils – 
Gulbene ar apakšstaciju Madonā, 

beidzot pilnībā apmierinot pilsētas 
vajadzību pēc elektroenerģijas.

1961. gads

	■ 1. janvāris: Visi strādnieki un 
kalpotāji Madonā pāriet uz 7 stundu 
darba dienu.

	■ Jūlijs: Uzcelta jauna ēka 

sadzīves pakalpojumu  
darbnīcām.

1962. gads

	■ 7. novembris: Svinīgi atklāts 
jauns un moderns kinoteātris 
„Vidzeme”, kas kļuva par galveno 
pilsētas kultūras centru.

Blaumaņa iela

Nosaukumu ieguvusi par godu 
rakstnieka Rūdolfa Blaumaņa pie-
miņai. Ielas sākumā līdz pat sešdes-
mitajiem gadiem atradās Madonas 
tirgus laukums, tagad – Saieta lau-
kums. Šeit darbojās viesnīca un 
traktieris, īsu laiku arī pilsētas 
slimnīca. Bet aiz Biržu ielas pama-
zām sākās dzīvojamo ēku celtnie-
cība.

Skats uz Saules un Porukas ielas stūri. 20. gadsimta 30. gadi. V. Upīša foto.

Blaumaņa iela no Poruka ielas puses, trīs tā sauktās “Liktens ēkas”, 20. 
gadsimta sākums. G. Rūtentāla foto.

Raiņa un Blaumaņa ielu krustojums, skats uz cietuma sētu. 1950. gadi.

Skats uz Madonas staciju un tur palikušajiem kara transportlīdzekļiem, 
tanku. 1944.–1945. gada ziema. E. Rudenājas foto.

Skats no Skolas ielas uz Madonas ģimnāziju un muižas klēti (tagadējo 
muzeja Izstāžu zāli). Muižas klētij – ugunsdzēsēju novērošanas tornītis,  
ap 1930. gadu.

Pēdējie izrakumi (2008. g.) Madonas senkapu jaunākajā daļā, kas atrodas 
Rūpniecības–Cesvaines ielu apkaimē. Izrakumus vadīja Mārtiņš Ruša 
(pirmais no labās). Foto autors: Jānis Šusters.

Tirgus pie Leiverkroga, 1908. gads.

Ļūļaka zārku darbnīca un fotodarbnīca, blakus Baidiņa aptiekai,  
ap 1910. gadu.

Raiņa iela (agrāk — Baloža)

Viena no slīpākajām Madonas 
ielām. 1935. gadā, sabiedrībai zie-
dojot gan naudu, gan materiālus, 
uzceļ aizsargu namu. Pretī tam vēl 
šodien redzama viena no vecākajām 
mājām – kādreizējā Kļaviņa kalēja 
smēde, tagad “Šlāgera” beķereja. 
Padomju gados iela apbūvēta ar 
daudzdzīvokļu namiem, tautā dē-
vētiem par “Zvaigžņu pilsētiņu”.

 

Skolas iela

Nosaukumu ieguvusi pēc Mai-
dela plānā paredzētajām izglītības 
ēkām. 1926. gadā šeit uzceļ pirmo 
trīsstāvu ēku Madonā – tagadējo 
Valsts ģimnāziju, tad sākumskolu. 
Uz Skolas ielas atrodas arī muzejs 
bijušajā Biržu muižas klētī un bib-
liotēkas ēka, kas celta kā slimnīca 
(1933), bet agrāk šajā vietā stāvēja 
muižas ūdensdzirnavas. 

Biržu iela

Viens no senākajiem ceļiem, kas 
ved uz Biržu muižu. Ja Raiņa iela ir 
viena no slīpākajām, tad Biržu – 
viena no stāvākajām. Kreisajā pusē, 
gar Pumpura ielu, teritorijā uz aug-
šu kādreiz plānoja stadionu, taču no 
domas atteicās vietas nepiemērotī-
bas dēļ. 

par Madonas pilsētas teritorijas un tuvākās apkārtnes apdzīvotības aizsākumiem

uz kuras zemes veidojās pilsētas centra apbūveMadonas muiža,

vēlāk esot pazudis. Tādi riņķi bija 
raksturīga 2.–4. gs. (agrā dzelzs laik-
meta vidus) sieviešu rota. 

Var droši apgalvot, ka, sākot ar 
vidējo dzelzs laikmetu (6. gs.), Ma-
donas pilsētas teritorija un tuvākā 
apkārtne bijusi apdzīvota. Tas ir lat-
gaļu kultūras veidošanās laiks šajā 
apvidū. Par to liecina plašie Madonas 
senkapi starp Gaujas, Rūpniecības 

un Cesvaines ielu. Apkārtnes ļaudis 
senkapos apbedīti ļoti ilgstoši – līdz 
jaunākajiem laikiem (18. gs.). 13. gs. 
sākumā Madonas apkārtne kā Ces-
vaines pilsnovada daļa ietilpa Jersi-
kas valstī. Livonijas krusta karu gai-
tā Madonas apkārtne nonāca Rīgas 
bīskapa valdījumā, iedzīvotājiem 
bija jāpieņem kristietība. Šī robež-
šķirtne vērojama arī Madonas sen-

kapos: 13. gs. sākumā latgaļu līdze-
no kapu teritorijā apbedīšana tika 
pārtraukta, bet turpat līdzās iesvē-
tīta kristīgā kapsēta. Kā liecina at-
radumi senkapos, pamazām etniskā 
noslēgtība arvien samazinājās, bet 
pagāniskās tradīcijas atkāpās ļoti 
lēni, jo vēl 17. gs. apbedījumos atro-
damas kristīgai tradīcijai nerakstu-
rīgas kapu piedevas.

2021. gadā Madonas muzejam 
tika piedāvāts neliels akmens ar 
krusta zīmēm. Mājas saimnieks pla-
kano akmeni bija ieraudzījis pussa-
gruvušās kūtiņas mūrī un nolēmis, 
ka tas būtu noderīgs pie mājas dur-
vīm, bet, kad pēc lietusgāzēm uz tā 
virsmas kļuva saskatāmi trīs krusti, 
nolēma akmeni nodot muzejam. Ie-
spējams, tas ņemts no viduslaiku 
kapsētas līdzās. Tādi akmeņi Livo-
nijas laikā (13. gs. – 1561.) tikuši 
novietoti kapsētu centrālajās vietās. 
Tolaik tiem nebija kapakmens funk-
cijas. 

Diemžēl par Madonas un tuvējās 
apkārtnes seno un ilgstošo apdzīvo-
tību iespējams spriest tikai pēc ap-
bedījumiem. Līdz šim nav izdevies 
atrast un pētīt pamatapmešanās 
vietu, bet Salas ezerā ir konstatēta 

Ādams fon Rihters (1751–1815), kas 
pildīja arī Vidzemes civilguberna-
tora amatu. No viņa mantiniekiem 
1815. gadā Madonas muižu (arī Ces-
vaini, Aizkuju, Bučausku, Kraukļus) 
nopirka Ādolfs Heinrihs fon Vulfs 
(1765–1843), pēc tam īpašnieki bija 
viņa pēcteči Juliuss Voldemārs fon 
Vulfs (1809–1872), Ādolfs Gerhards 
fon Vulfs (1857–1904); agrārrefor-
mas gaitā to atsavināja Vilhelmam 
Ādolfam Edmundam fon Vulfam.

1873.–1875. gadā sākta Madonas 
muižas 28 zemnieku saimniecību 
izpirkšana. Muižas zemi šķērsoja 
20. gs. sākumā būvētais šaursliežu 
dzelzceļš Stukmaņi–Vecgulbene. 
Tolaik muižas centra zemi sāka iz-
nomāt apbūves gabaliem. Nomas 
līgumā bija paredzēts, ka divu gadu 

laikā jāuzceļ vismaz viena ēka, no-
mas nauda jāmaksā par pusgadu uz 
priekšu. Līdz Pirmajam pasaules ka-
ram noslēgti apmēram 40 zemes no-
mas līgumi. Par muižas īpašnieka 
līdzekļiem dzelzceļa stacijas apkārt
nē uzcēla vairākas ēkas, kurās telpas 
izīrēja tiesu iestādēm, policijai, cie-
tumam, viesnīcai, zirgu pastam. 
Lauksaimnieciski izmantojamo mui-
žas centra zemi pārzināja rentnieks: 
pirms pasaules kara tas bija Hugo 
Apeltofts, tad Alfreds Polfanders.

Agrārreformas brīdī muižas cen-
trā bija deviņas celtnes: pārvaldnie-
ka dzīvojamā ēka, strādnieku dzī-
vojamā ēka, kas uzcelta uz agrāko 
ūdensdzirnavu pamatiem, divas 
paralēli celtas kūtis ar iežogotu lai-
daru starp tām, divas laukakmeņu 

klētis, viena guļbaļķu klēts, koka 
šķūnis mūra stabos, laukakmeņu 
rija. Vēl viens koka šķūnis mūra sta-
bos uzcelts attālāk no centra, 
20. gados to pārbūvēja par lopkau-
tuvi. 20. gadsimta sākumā muižas 
īpašums bija arī Leiverkrogs pie 
Bērzaunes–Cesvaines ceļa.

Līdzās muižas centram atradās 
kādreizējā pagastmāja ar skolas tel-
pu augšstāvā, vēlāk tur bija zemnie-
ku virstiesa. Agrārreformas gaitā 
pārvaldnieka māju un klēti tai bla-
kus nodeva Zemkopības ministrijai, 
tur iekārtota rajona veterinārārsta 
pieņemšanas un dzīves vieta. Līdz 
2003. gada pārbūvei pārvaldnieka 
mājā bija saglabājusies apvalkdū-
meņa daļa.

Netālu no muižas saimniecības 
ēkām pēc arhitekta Arnolda Maide-
la projekta 20. gadu vidū uzcēla vi-
dusskolas trīsstāvu namu. Maidels 
kūti, klēti un riju piedāvāja pārbū-
vēt skolas vajadzībām, iekārtojot 
tur skolotāju dzīvokļus, sporta zāli 
un audzēkņu internātu, taču tas ne-
tika realizēts. Agrāko ūdensdzirna-
vu vietā 30. gados uzcēla slimnīcu, 
kopš 2003. gada pārbūves tur atro-
das Madonas bibliotēka un Madonas 
novadpētniecības un mākslas mu-
zeja krātuve. Pie muižas mūra klēts 
1984. gadā piebūvēja muzeja izstā-
žu zāles. Pārējās muižas ēkas nav 
saglabājušās.

Indulis Zvirgzdiņš

viena no pagaidām 10 zināmajām 
ezermītnēm, kas atrastas tikai Vid
zemes ezeros. Tās ir 8.–11. gs. lat-
gaļiem raksturīgs nocietinātu ap-
metņu veids, kam paralēli pastāvēja 
apmetne uz sauszemes (nav konsta-
tēta). 1959. gadā arheologs Jānis 
Apals (1930–2011) sāka pārbaudīt 
Latvijas ezerus, un pirmais veiksmī-
gais rezultāts bija ezermītnes Salas 
ezerā konstatēšana. Objekts ir tikai 
apzināts, nav pētīts.

Pirmos izrakumus senkapos vei-
cis vācbaltiešu arheologs Kārlis fon 
Zīverss (Jakob Carl Georg Graf von 
Sievers, 1814–1879) 1878. gadā, bet 
20. gs. pirmajā pusē periodiski at-
rastas senlietas. 1953. gadā šajā vie-
tā tika sākta autotransporta uzņē-
muma būvlaukuma sagatavošana, 
un darbu laikā atklājās vairāki apbe-
dījumi. Tad arī tika veikti pirmie pla-
šākie izrakumi arheologa, tobrīd 
Madonas novada pētīšanas muzeja 
zinātniskā līdzstrādnieka Vladislava 
Urtāna vadībā.

Ilze Gaujēna

Šīs septiņas no 1923. gada 
Maidela plānā apstiprinātajām 
ielām bija svarīgas topošās 
pilsētas veidošanās un apbūves 
procesā. Te cēla Madonai 
nozīmīgus namus un notikuši 
vēsturiski notikumi.

Rīgas iela

Viena no senākajām pilsētas ie-
lām. Zviedru laika kartēs atzīmētā 
kroga vieta sakrīt ar vēlāko Lei-
verkrogu – ēku, kurai pirms Pirmā 
pasaules kara piebūvēja otro stāvu. 
Šeit atradās apvienotā vidusskola, 
tagad – zonālais arhīvs. Pretī, ie-
spējams, vecākā dzīvojamā māja 
Madonā, kas piederēja Kumsāram.

Rīgas ielas apbūve bija izteikti 
amatnieciska: galdnieki, zāģētavas, 
ādu ģērētava, podnieku un kalēju 
darbnīcas. Laukums pie Leiverkroga 
20. gadsimta sākumā bija tirgus vie-
ta, kur sabrauca apkaimes tirgotāji.

Saules iela

Vēstures gaitā mainījusi nosau-
kumu septiņas reizes: Lielā iela jeb 
Grosse Strasse – Vienības iela – Sau-
les iela – Vienības iela – Saules iela 
– Gogoļa iela – un atkal tomēr Sau-
les iela. Iela bija rosīga: šeit atvēra 
pirmo viesnīcu un tirgotavu, pirmo 
zirgu pasta staciju, pirmo āra kafej-
nīcu. Saules iela bija viena no pirma-
jām nobruģētajām (20. gadu beigas) 
un, iespējams, pirmā asfaltētā (1959. 
gadā) – kādu laiku pa vienu posmu 
pajūgiem pat braukt aizliedza, lai 
pakavi nesabojātu jauno segumu.

Poruka iela 

Tikai 150 metrus gara, tomēr 
vēsturiski nozīmīga. Šeit cēla divas 
no trim Madonas laukakmeņu ēkām: 
viesnīcu ar traktieri. Aiz viesnīcas – 
tirgotāja Ļaviņa māja ar savdabīgu 
tornīti. Pēc tās nojaukšanas 1950. 
gados tās vietā uzcēla universālvei-
kalu ar neparastu dzelzsbetona jum-
tu un granīta cēlapmetumu. Iela 
bruģēta 1930. gadu sākumā; vēstu-
riskais bruģakmens daļēji saglabājies 
vēl šodien - automašīnu stāvvietās. 

Fakti par Madonu periodikā
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